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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Ursula Sowa, Jürgen 
Mistol, Christina Haubrich, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Verena Osgyan, 
Tim Pargent, Gisela Sengl, Johannes Becher, Cemal Bozoğlu, Dr. Martin Runge, 
Toni Schuberl, Florian Siekmann, Dr. Sabine Weigand und Fraktion (BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN) 

Gesundheit und Wohnen in den Fokus rücken! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
mündlich und schriftlich über die Ergebnisse der im Sommer 2020 von ihr eingerichteten 
Expertenrunde zum Thema „Gesundheit und Wohnen“ ausführlich zu berichten. 

Dabei soll auf folgende Fragen eingegangen werden: 

─ Wer gehört der Expertenrunde an? Wie oft haben bislang Gespräche stattgefunden 
und sind weitere geplant? 

─ Was sind die konkreten Schwerpunkte im Bereich Wohnen, Bau und Verkehr?  

─ Welche Handlungsfelder wurden identifiziert und welche Vorschläge wurden hierzu 
diskutiert? 

─ Welche Ergebnisse wurden bislang bei den Treffen erzielt? Inwiefern lassen sich 
diese im Rahmen der geltenden Regelungen umsetzen? 

 

 

Begründung: 

Gesundes Wohnen bedeutet weit mehr, als nur ein Dach über dem Kopf zu haben. 
Gesundes Wohnen heißt, über eigene Räume zu verfügen mit angemessenem Stan-
dard für Sicherheit, Hygiene, Komfort und Privatsphäre in einem passenden sozialen 
Wohnumfeld. Aber nicht nur die eigentliche Wohnung, vielmehr die gesamte Umgebung 
ist für gesundes Wohnen maßgebend. Die Lage der Wohnung in Bezug zur Arbeits-
stelle, zu öffentlichen Einrichtungen oder Plätzen mit der Möglichkeit zur Erholung spielt 
hierbei eine Rolle. Darüber hinaus sollte eine Wohnung erschwinglich sein. Die wach-
sende Bedeutung von Gesundheit und Wohnen führen uns die Corona-Pandemie und 
die damit verbundenen Folgen umso deutlicher vor Augen. Laut einer Pressemitteilung 
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr vom 24.07.2020 soll das Thema 
Gesundheit bei künftigen Bauprojekten noch mehr in den Vordergrund gerückt werden. 
Dazu hat ein Expertengespräch mit Fachverbänden stattgefunden. Darüber hinaus soll 
der Abstimmungsprozess nach der Sommerpause fortgesetzt werden. Über die Inhalte 
des Expertengesprächs und die erzielten Ergebnisse sollte der Landtag deshalb infor-
miert werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Ursula Sowa 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/11267 

Gesundheit und Wohnen in den Fokus rücken! 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass in Satz 1 die Wörter „mündlich“ und „ausführ-
lich“ gestrichen werden. 

Berichterstatter: Jürgen Mistol 
Mitberichterstatter: Klaus Stöttner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 32. Sitzung am 1. De-
zember 2020 beraten und e i n s t im m i g  mit den in I. enthaltenen Änderun-
gen Zustimmung empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 

 



 

18. Wahlperiode 24.02.2021 Drucksache 18/14041 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Ursula Sowa, 
Jürgen Mistol, Christina Haubrich, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Verena 
Osgyan, Tim Pargent, Gisela Sengl, Johannes Becher, Cemal Bozoğlu, Dr. Martin 
Runge, Toni Schuberl, Florian Siekmann, Dr. Sabine Weigand und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/11267, 18/13531 

Gesundheit und Wohnen in den Fokus rücken! 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
schriftlich über die Ergebnisse der im Sommer 2020 von ihr eingerichteten Experten-
runde zum Thema „Gesundheit und Wohnen“ zu berichten. 

Dabei soll auf folgende Fragen eingegangen werden: 

─ Wer gehört der Expertenrunde an? Wie oft haben bislang Gespräche stattgefunden 
und sind weitere geplant? 

─ Was sind die konkreten Schwerpunkte im Bereich Wohnen, Bau und Verkehr?  

─ Welche Handlungsfelder wurden identifiziert und welche Vorschläge wurden hierzu 
diskutiert? 

─ Welche Ergebnisse wurden bislang bei den Treffen erzielt? Inwiefern lassen sich 
diese im Rahmen der geltenden Regelungen umsetzen? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe nun den Tagesordnungspunkt 5 

auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen! – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – Keine. Ent­

haltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos) enthält sich. Danke schön. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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